

燃爆的基金发行市场

□本报记者 徐金忠

“爆款”已经不能很好地形容近期的新基金发行了，日光、秒光、手慢则无的产品比比皆是，比如交银施罗德的新基金，比如东方红的匠心甄选，当然更有陈光明旗下一日吸金超1200亿元的睿远均衡价值……市场热情委实灼人。

在这样的背景下，基金销售也使出浑身解数，不少基金经理甚至化身网络主播，一切都为了在这火热的市场中打下一片属于自己的天地。但是，火热之下，亦是基金行业需要冷思考的时候。



新华社图片

“爆款已经无法形容”

如果将新基金提前募集结束乃至一日售罄定义为“爆款”的话，上周可谓爆款连连，就像是高潮迭起的连续剧。统计显示，2月17日-21日，一周之内共有7只新发基金或是提前结束募集，或是一日售罄触发比例配售。

其中最让人津津乐道的自然是睿远均衡价值。产品一经推出，就是秒光，真正手慢则无。很多行业人士对睿远基金成就爆款并未有丝毫怀疑，只是想看看睿远基金的新产品到底能够火爆到什么程度。事实是，睿远均衡价值不仅一日售罄，其当日吸引的申购资金达1223亿元，最后不得不对有效认购申请采取比例配售，确认比例仅为4.902651%。这样的成绩已经超过2007年10月中旬，当时上证指数在6124点，上投摩根ODII基金的1162亿元认购量成就了历史性纪录。

其他基金产品也是亮点纷呈：交银施罗德瑞思三年封闭于2月17日发行一天即结束募集，其累计有效认购申请金额（不包括募集期利息）超过发售公告中规定的募集规模上限50亿元人民币（不包括募集期利息），交银施罗德基金对2月17日的有效认购申请也采用“末日比例确认”的原则予以部分确认。2月19日开始发行的偏债混合基金——东方红匠心甄选一年持有混合基金，仅募集一天就超过30亿元，提前结束募集，并进行比例配售。最终，募集期内有效认购申请金额（不包括利息）为37.97亿元。于2月20日发售的中邮科技创新混合型基金开卖仅一个多小时，即有超过15亿元的认购，超过10亿元的首募限额，触发比例配售。最终，该基金2月20日的有效认购申请确认比例为17.884975%，由此推算该基金发行一日，吸引的资金近56亿元。

“以往偶尔出现一两只基金发售情况较好，就会让人感到惊喜，而现在是一周之内密集出现，而且均是一日售罄、瞬间秒光、手慢则无，这样的情况用‘爆款’已经无法形容了。也许这是可遇不可求的盛况。”杨欣（化名）是一家基金公司的销售人员，她如此感叹。

在银行渠道端，这样的火爆更是直面扑来。

嵇瑾（化名）是一家股份制银行上海分行的理财经理，在睿远均衡价值发行期间，她见证了市场资金的热情：“0点一过，就有投资者开始申购基金。到正式开售时间，市场资金集中涌入，全渠道的销售数据不断刷新，很快就把60亿元的限额吃完了。到了2月18日中午，认购资金已经超过400亿元。所以，对于想申购基金的投资者，我们给出的建议是尽量争取配售份额。最终，全天资金超过1200亿元，我相信这是大部分人都没有想到的。而且这样的战绩，还是在疫情期间，很多推广活动无法开展的情况下取得的。我们部门主任从业年限不短了，他都表示自己没有见过这样的盛况。”嵇瑾回忆说。

事实上，就算是睿远基金自己，在汹涌的认购资金面前，也感受到了“别样的压力”。在睿远均衡价值结束募集后，睿远基金表示：1200亿元的募集规模确实超过了预期。疫情期间有如此多的真金白银认购该基金，也给了公司别样的压力，即如何不辜负这么多投资者的信任。后续，睿远基金将继续秉承长期投资、价值投资的理念，坚持专业化发展道路和精品化产品布局。

爆款背后“众生相”

在疫情影响下，基金路演和基金销售纷纷转型线上，变身“云路演”、“云销售”。而为了在市场中占据一席之地，基金销售使出浑身解数，基金经理甚至化身网络主播。

“您好，X总，您这只新基金有什么特点？您看好哪些机会？您后面怎样建仓？您的基金会不会很快卖完？我是不是要多加资金申购？”这样的提问，频频出现在近期火爆的基金经理直播活动中，基金经理也很真诚，耐心地为投资者答疑解惑。“第一次这么真切地与一个个具体的投资者交流问题。直播间里有几万人在点击观看，你必须如实地传递你的观点，回应投资者的问题。有些问题你可能认为比较简单，但是对于投资者而言，却是他关心和希望解决的；有些问题你觉得不好回答，但是在信息披露允许的范围内，还是要尽量与投资者交流尽可能多的信息。”上海一家基金公司的基金经理表示。他在近期参加了新基金的线上投资者交流活动。

统计数据显示，春节以来，有近百万人次在支付宝观看理财直播，其中在一些专注基金经理直播的平台上，每天的日程安排非常满，一天五六场的频次都算不上密集。其中，有新发基金的推介，也有老基金的持续营销。上述基金经理感慨，若干年后，大家再回忆起这个春节期间的变化，会不会把今年称为基金路演和销售的“云时代”启幕之年？

杨欣是绝对认可这种说法的。疫情打乱了她的工作节奏，而接踵而至的基金发行火爆场面，又给她的工作带来更多激情与挑战。“曾经很悲观，觉得疫情期间销售工作难以开展，因为无法拜访客户，理财经理路演也不易推进。但是在云上和线上时代，却带来了行业全新的突破。虽然无法直接与客户接触，但是视频直播、线上服务却成为可行而且有效的方式。近期对爆款基金的打造，线上路演的销售模式也功不可没。”杨欣认为。

“视频直播和在线服务，除了便捷，更有真实感，可以摆脱之前基金经理高高在上、可望不可及的感觉，客户可以直接提问，深入交流。平日里基金销售册上的那些书面语言，变身为日常的沟通交流，你能感受到基金经理的真实状态以及他的思维和逻辑能力。”有基金投资者告诉中国证券报记者。

盛况之下的冷思考

随波逐流总是相对容易的。但仍有不少冷静的思考者，他们于热闹和火爆之中，进行着独立的思考。

“对于爆款基金的态度是既想拥有，又怕受伤。爆款基金的诞生，对于基金公司的品牌形象、投研能力、渠道资源等都是很好的宣传，我们乐见其成。但是，爆款基金诞生的背后，我们也要做好归因：是投资者认可公司的品牌，还是认可公司的研究和投资能力，亦或爆款就是渠道资源的堆砌？我认为这样的冷静思考很重要，也便于我们总结经验。我们不想要‘虚胖’的爆款，而是要扎实的优质产品。”一家基金公司市场部门负责人表示。

有基金经理更是将这种冷静思考形容成“一日三省吾身”：如何看待爆款？市场如何演

化？投资者如何服务？在他看来，这其中是不同层次的关注：如何看待爆款基金，关系着自己对行业的研判和对自身能力的审视，例如是否需要市场资金的追捧，自己是否又有管理大资金的能力；对市场演化的研判，则是对专业能力的考验，关系到研究和投资的功力；对于投资者的服务则是一个综合体系，包括基金公司前中后台的协调与配合，做到为投资者提供专业服务。“爆款基金的诞生，给很多基金从业者以启发：市场正在给公募基金源源不断的机会，问题是又有多少基金管理人和基金经理能够抓住机会，能够在成就投资者的同时成就自己。”这位基金经理表示。

嵇瑾也有自己的冷静思考：投资者资金追捧爆款，基金热卖，配售比例越来越低，投资者趋之若鹜，对爆款基金的回报期望也水涨船高。“但是，会不会出现盲目的追风，最终投资业绩不达预期，伤害投资者的情况？”嵇瑾不无担忧地表示。

这样的冷思考，确实大有必要。眼下，还有许多基金产品蓄势待发，其中不乏大有潜力成为爆款的基金产品。譬如即将于2月24日开始发行的博道嘉元混合基金，拟任基金经理由有20年从业经验的老将张迎军担纲。张迎军的组合投资管理经验达16年，兼具保险资金组合和公募基金组合管理经验。又如将于2月25日发行的国联安科技创新3年封闭混合基金，该基金募集上限为10亿元，拟任基金经理潘明素有“TMT捕手”之称，具备计算机学科背景，曾在北电、英特尔和摩托罗拉三家高新科技企业工作近十年，对TMT行业基本面、创新趋势有较强的洞见及把握力。

当然，造就爆款的大环境——A股市场也正在发生变化。例如，市场持续回暖后的估值水平发生了变化：目前，煤炭开采、保险、高速公路、房地产开发、建筑装饰等行业当前PE所处历史分位数较低；铁路运输、机场、汽车整车、计算机、电子等行业当前PE所处历史分位数较高。有基金机构提示，市场已经从下跌的风险演化为上行的压力。这时候，那些弄潮的基金产品和基金经理，特别是那些爆款基金和它们的掌舵者，更需要显示出专业和冷静来，为投资者提供高质量的资产管理服务。